

గౌరవనీయులైన శ్రీ న్యాయమూర్తి కౌ. సురేందర్

క్రొమీనల్ పోలీస్ నం.11898/2022

ఉత్తరము:

ఈ క్రొమీనల్ పోలీస్ క్రొమీనల్ ప్రొసీజర్ కోడ్, 1973 లోని సెక్షన్ 482 కింద (క్రైమ్ తంగా 'Cr.P.C.') పోలీస్ నోటిఫికేషన్లు Nos.1 నుండి 4 వరకు దాఖలు చేశారు, FIR No.1085/2022 లో వారోపణ చేసిన వాటిని త్వరితగతినే పరిశోధించడానికి సైబరాబాద్ లోని మాదాపూర్ పోలీస్ స్టేషన్ స్టేషన్ హౌస్ ఆఫీసర్ వద్ద పంపించినట్లు ఉంది. ఐపీసీ లోని సెక్షన్లు 420, 406, 468, 471, 506 తో పాటు 34 కింద వారోపణ అభియోగాలు మోపారు.

2. రౌండు వైపుల వాదనలు వినాము.

3. కుకట్ పల్లిలోని రంగారావు జిల్లా X అదనపు మాజీ పోలీస్ మేజిస్ట్రేట్ జూరీ చేసిన డాక్యుంట్ ఉత్తరము తేదీ 13.10.2022 ద్వారా పోలీస్ నోటిఫికేషన్లు/నోటిఫికేషన్లు నం.1 నుండి 4 లు వ్యతిరేకంగా, ఫిర్యాదును వారణాశ్రమి సెక్షన్ హౌస్ ఆఫీసర్, మాదాపూర్ కు పంపించాలని ఆదేశించారు. 13.10.2022 నాటి డాక్యుంట్ ఆర్డర్ ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

"పోలీస్ హాజరై, ఫిర్యాదులోని విషయాల గురించి తొలియజేసారు. కోర్టు ఫిర్యాదును పరిశీలించి, ఇది ఒక ప్రాథమిక కేసుగా గుర్తించారు, ఫిర్యాదుదారు సంబంధిత SHO మరియు అతని ఉన్నతాధికారులకు ఫిర్యాదు చేసినట్లు కనుగొనబడింది, తన ఫిర్యాదుపై పోలీసులు ఎటువంటి చర్య తీసుకోలేదని ఫిర్యాదుదారు ద్వారా తొలియజేయబడింది. అందువల్ల, ఫిర్యాదుదారుని Cr.P.C.లోని సెక్షన్ 156(3) కింద వారణాశ్రమి SHO, PS మాదాపూర్ కి రిఫర్ చేసి రిపోర్ట్ కారకు కేసును పోలీస్ చేయడమైనది."

4. పోలీస్ తరపు న్యాయవాది ఈ ఉత్తరములలో ఎలాంటి కారణాలు చెప్పలేదని తలపారు. విశేషమైన సంతోషాన్ని డాక్యుంట్ ఆర్డర్ లో విశేషమైన ప్రతిబింబించాలి మరియు ఆ

ఉత్తరము చట్టపరంగా కావడానికి కారణాలు లోకుండా దర్యాప్తు నమోత తం పోలీసులకు సూచించాలి. అతను కృష్ణ లాలా చావ్లా మరియు ఇతరులు వర్సస్ సీట్ ఆఫ్ ఉత్తర ప్రదేశ్ రాష్ట్రం మరియు మరొకరు (2021(2) ALD (Crl.) 184 (SC)) కేసులో గౌరవనీయ సుప్రీంకోర్టు తీర్పుపై ఆధారపడ్డారు. ఈ కేసులో, సమన్లు జారీ చేయడం తీర్పుమైన సవభావానో కలిగి ఉందని మరియు అటువంటి ప్రకారమే మరియు సమన్లు జారీ చేయడానికి మేజిస్ట్రేట్ కు ఇచ్చిన అధికారాలు జాగ్రత్త తో ఉపయోగించబడతాయని గుర్తించిన కేసులో సమన్లు జారీ చేయడంలో మేజిస్ట్రేట్ ఆదేశాలపై గౌరవనీయమైన సుప్రీంకోర్టు జోక్యం చేసుకుంది. మరో తీర్పు S.R.సుకుమార్ Vs ఎస్.సునాద్ రఘురామ్ (2015(2)ALD(Crl.) 798 (SC)) కేసుపై ఆధారపడ్డారు. ఈ కేసులో Cr.P.C లోని సెక్షన్ 200 కింద కోర్టునకు నేరాలను పరిగణనలోకి తీసుకునేటప్పుడు, మేజిస్ట్రేట్ మనస్సును అన్వయించకపోవడంపై గౌరవనీయమైన సుప్రీం కోర్టు ఈ తీర్పులో జోక్యం చేసుకుంటుంది. ఈ రెండు తీర్పులు నేరాలను గుర్తించడంలో మరియు వీచారణను ఎదుర్కొనేందుకు నందితులకు సమన్లు జారీ చేయడం మేజిస్ట్రేట్ అధికారాలకు సంబంధించినవి. ప్రస్తుత కేసులో ఒక ప్రైవేట్ ఫిర్యాదు దాఖలైంది మరియు ఫిర్యాదులోని అంశాలను పరిశీలించిన తరువాత, ప్రాథమికంగా కేసు నమోదు చేయబడిందని తలుసుకున్న మేజిస్ట్రేట్ సంతృప్తి చెందడంతో Cr.P.C లోని సెక్షన్ 156(3) కింద పోలీసులకు ఫిర్యాదు చేశారు. Cr.P.C లోని సెక్షన్ 200 కింద కోర్టు ద్వారా నేరాలను పరిగణనలోకి తీసుకోవడం మరియు Cr.P.C లోని సెక్షన్ 156(3) ప్రకారం ఫిర్యాదు దర్యాప్తుకు సూచించడం మధ్య తేడాలు ఉన్నాయి. గతంలో, నందితుడు కోర్టునకు వీచారణలో ఉన్నందున కోర్టు నేరాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని జాగ్రత్తగా వహించాలి. ఈ కారణంగానే, ఈ కేసును పరిగణనలోకి తీసుకునేటప్పుడు, కోర్టు జాగ్రత్త వహించాలని, కేసులోని వాస్తవాలు మేజిస్ట్రేట్ సంతృప్తి చెందలేని ప్రాథమికంగా కోర్టునకు నేరాలను నిర్ధారించకపోతే, సమన్లు జారీ చేయరాదని సుప్రీంకోర్టు

గుర్తించింది. తదుపరి పరిస్థితులలో, Cr.P.C లోని సెక్షన్ 156 (3) కింద దర్యాప్తు పర్యవేక్షణం కోసం పోలీసులకు పంపి ముందు మేజిస్ట్రేట్ ఫిర్యాదుతో వ్యవహారాలును నష్టం, అటువంటి సంతృప్తిని నమోదు చేయవలసిన అవసరం లేదు. Cr.P.C.లోని సెక్షన్ 156(3) పరకారం వచారణ జరుగుతున్నప్పుడు మేజిస్ట్రేట్, దర్యాప్తు పర్యవేక్షణం కోసం ఫిర్యాదును పంపడానికి పోస్ట్ మయాన్ గా వ్యవహారాలు మరయు వారణాత్మక పద్ధతులలో కారణాలను నమోదు చేయవలసిన అవసరం లేదు.

5. ఫిర్యాదు నుండి చూసినట్లుగా, పరాధమీకంగా కోసు వ్యయబడటం పట్ల సంతృప్తి చూపిన తరువాత, అటువంటి సూచన చేయబడింది. Cr.P.C లోని సెక్షన్ 156 కింద ఫిర్యాదును సూచించడానికి మేజిస్ట్రేట్ తన అధికారాలను ఉపయోగించడంలో నాకు ఎలాంటి చట్టవిరుద్ధం లేదా అక్రమాలు కనిపించలేదు. పోలీస్ స్టాఫ్ ఆరోపించబడిన నేరాలు ఏడు (07) సంతకాల కంటే తక్కువ శాతం ఉంటుంది.

6. పైన పేర్కొన్న చర్యను ధృవీకరించుకుని, సైబరాబాద్ లోని మాదాపూర్ పోలీస్ స్టేషన్, స్టేషన్ హౌస్ ఆఫీసర్ వద్ద పాండింగ్ లో ఉన్న ఎఫ్ఐఆర్ నం.1085/2022 దర్యాప్తు అధికారిని Cr.P.C లోని సెక్షన్ 41-A కింద నోర్డేశించిన వాదనలను మరయు అర్జీ కుమార్ వర్సెస్ బీహార్ రాష్ట్రం (2014) 8 SCC 273 కేసులో గౌరవనీయమైన సుప్రీంకోర్టు జారీ చేసిన మార్గదర్శకాలను ఖచ్చితంగా పాటించాలని ఈ కోర్టును పోలీస్ పరిష్కరించబడింది. నోర్డేశిత పరిమితులలో దర్యాప్తును ముగించడంలో పోలీస్ దర్యాప్తు అధికారి కోరిన సమాచారాన్ని అందించడం ద్వారా అతనికి సహకరించాలి.

7. తదనుగుణంగా, కోర్టును పోలీస్ పరిష్కరించబడుతుంది. పాండింగ్ లో ఉన్న ఇతర దర్యాప్తులు ఏవైనా ఉంటే అవి ముగించబడినవి.

---

కౌ. సురశీందర్, న్యాయమూర్త

తేదీ: 03.01.2023